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به ترتیب کالکوپیریت مهم ترین کانهء فلز مس و 0 106  
گالن مهم ترین کانه برای فلز سرب می باشند.

گارنت از کانی های سیلیکاتی است که معمولاً به 0 107  
رنگ سبز، قرمز، زرد، نارنجی و ... دیده می شود. فراوان‌ترین‌رنگ‌آن،‌

قرمز‌تیره است.

در طی میلیون ها سال، تورب در زیر فشار رسوبات و 0 108  
وزن سنگ های بالایی، فشرده تر شده و آب و مواد فرّار مانند کربن دی اکسید 
و متان از آن خارج می شود. با‌خروج‌این‌مواد، در نهایت، ضخامت تورب که 
ماده ای پوک و متخلخل است، کاهش می یابد و به لیگنیت تبدیل می شود.

در مناطق گرم و خشک که مقدار‌بارندگی‌کم‌و‌0 109  
تبخیر‌زیاد است، بیشتر رودها، موقتی و فصلی هستند.

و‌0 110 رسوبات‌ است  لازم  آبخوان،  تشکیل  برای   
سنگ‌ها،‌دارای‌فضاهای‌خالی باشند. این فضاهای خالی یا منافذ اولیه 
از  پس  یا  داشته اند،  وجود  آن ها  در  تشکیل  ابتدای  از  که  هستند 
تشکیل سنگ به صورت ثانویه بر اثر شکستگی، هوازدگی، انحلال یا 

عوامل دیگر در آن به وجود آمده اند.
موارد »ب« و »ج« درست اند.0 111  

توازن آب براساس اصل بقای جرم است. بین مقدار آب ورودی )I( به 
آبخوان و آب خروجی از آن )O( و تغییراتی که در حجم ذخیرهء آب 
I O S- = D به وقوع می پیوندد )ΔS( رابطهء مقابل برقرار است: 

به عبارتی، تغییراتی که در حجم آب داخل آبخوان اتفاق می افتد، با 
اختلاف آب ورودی و خروجی از آن برابر است. اگر مقدار آب ورودی 
به آبخوان، بیشتر از مقدار آب خروجی باشد، بیلان، مثبت و اگر کم تر 

از آن باشد، بیلان، منفی است.
تخریب 0 112 از  جلوگیری  خاک،  حفاظت  از  هدف   

سرعت‌ که‌ می یابد  تحقق  هدف  این  زمانی  است.  خاک  تدریجی 
تلهء  )راستی   باشد.  آن  تشکیل  سرعت‌ از‌ کم‌تر‌ خاک،‌ فرسایش‌

) خوبی بود! که هدف را تعریف کرده نه راهکار آن را. 
از 0 113 سد،  پی  سنگ های  بر  وارده  تنش های  نوع   

عوامل مهم در مکان یابی ساختگاه سازه ها نمی باشد.
بررسی سایر گزینه ها:

 یکی از عوامل مهم در مکان یابی ساختگاه سازه ها، مقاومت‌زمین‌
پیِ‌آن‌ها‌در‌برابر‌نیروهای‌وارده است. به عنوان مثال، در پشت یک سد، 
فشار زیادی از طرف آب به لایه های زیرین، تکیه گاه و هم چنین بدنهء 
سد، وارد می شود. سد نیز، وزن زیادی دارد که گاه به چندین میلیون 
تن می رسد؛  بنابراین آبرفت‌یا سنگ‌های‌پی‌سد، باید در برابر تنش های 
باشند و دچار گسیختگی و نشست نشوند. از وزن سد، مقاوم  ناشی 

دارد. 0 101 میلیارد کهکشان وجود  کیهان، صدها  در   
کهکشان ها، از تعداد زیادی ستاره، سیاره، فضای بین ستاره ای )اغلب 
گاز و گرد و غبار( تشکیل شده اند، که تحت تأثیر نیروهای گرانش 
نشان  نجومی  اندازه گیری های  داشته اند.  نگه  را  یکدیگر  متقابل، 
حال  در  کهکشان ها  و  است  گسترش  حال  در  کیهان  که  می دهند 
مارپیچی  شکلی  شیری،  راه  کهکشان  هستند.  یکدیگر  از  دورشدن 
دارد که منظومهء شمسی ما، )احتمالًا طراح محترم اطلاعی نداشتن که خورشید 

هم جزئی از منظومهء شمسی است!( در لبهء یکی از بازوهای آن قرار دارد.

زمین 0 102 فاصلهء  با  زمین،  سرعت حرکت چرخشی   
هم  درسی   کتاب  و شکل  متن  براساس  )البته  است.  ثابت  خورشید  از 

نادرست و مغایره!(

 

با تشکیل اقیانوس ها )چرخهء آب( و تحت تأثیر 0 103  
انرژی خورشید، شرایط برای تشکیل زیست کره فراهم و زندگی انواع 

تک یاخته ای ها در دریاهای کم عمق آغاز شد. 
)راستش تو این سؤال هم به جز تغییرات آب و هوایی و محیط زیست علت دیگه 
برای خزندگان در کتاب درسی نیافتیم! البته به غیر از طراح عزیز هیچ موجود زنده ای 

) هدف از انتخاب  به عنوان کلید سنجش رو نمی دونه. 

موارد »الف« و »ج« درست اند. در مرحلهء بسته شدن، 0 104  
در برخی از اقیانوس ها مانند اقیانوس آرام در بخشی از آن، ورقهء اقیانوسی 
به زیر ورقهء اقیانوسی دیگر فرو رانده شده و منجر به ایجاد درازگودال‌

اقیانوسی‌و‌تشکیل‌جزایر‌قوسی می شود.

 

عناصر 0 105 غلظت  زمین،  پوستهء  از  بخش هایی  در   
و حجم  می یابد  افزایش  میانگین،  غلظت  به  نسبت  منطقه  یک  در 
زیادی از مادهء معدنی در آن جا متمرکز می شود )بی هنجاری مثبت( 
به طوری که استخراج آن از نظر اقتصادی، مقرون به صرفه است که 

به این مناطق کانسار می گویند.
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به برخی از علائم و نشانه ها که بتوان با استفاده 0 119  
گفته  »پیش نشانگر«  کرد  پیش بینی  را  زمین لرزه  وقوع  آن ها  از 

می شود. برخی از این نشانه ها عبارت اند از:
1- تغییرات گاز رادون در آب های زیرزمینی
2- ایجاد‌تغییر‌در‌سطح‌تراز‌آب‌زیرزمینی

3- پیش لرزه
4- ناهنجاری در رفتار حیوانات

5- ابر زمین لرزه

موارد »الف« و »ج« درست اند.0 120  
در حال حاضر آتشفشان های دماوند‌و‌تفتان نیمه خاموش بوده و در 
مرحلهء فومرولی به سر می برند و از دهانهء آن ها بخار آب، گاز گوگرد 

و ... خارج می شوند.

موارد »ب« و »د« درست اند.0 121  
راحتی  به  که  زمین،  درونی‌ ساختمان‌ مطالعهء‌ برای  ژئوفیزیکدان ها، 
در دسترس نیست و هم چنین شناسایی‌ذخایر‌و‌معادن‌زیرزمینی با 
استفاده از امواج لرزه ای، بررسی مغناطیس زمین، مقاومت الکتریکی 

و شدت گرانش سنگ ها، به مطالعهء آن ها می پردازند.

ایران 0 122 مختلف  مناطق  سنگ های  سن  تعیین   
نشان می دهد که قدیمی ترین سنگ های آن، سنی بیش از میلیاردها 
سال دارند که در مقایسه با سنگ های قدیمی یافت شده در آمریکای 

شمالی، آفریقا، هند، سیبری، استرالیا و عربستان جوان تر هستند.

حدود 180 میلیون سال پیش تتیس‌کهن‌کاملا0‌ً 123  
بسته‌شد‌و رشته کوه البرز در ایران تشکیل شد. )این سؤال متأسفانه 
این سؤال رو توی  یا  البته 97  از کتاب چاپ 98 طرح شده است! 

) بیشتر بدانید کتاب می تونن ببینن!!

آمتیست نوعی کوارتز بوده و به رنگ بنفش می باشد.0 124  
)قسمت دوم سؤال در بیشتر بدانید است!(

شهرستاناستاننام‌معدنعنصر/‌مادهء‌معدنی
شاهرودسمنانطرودآمتیست

بررسی سایر گزینه ها:0 125  
 ذخایر نفت ایران به طور عمده در لایه های سنگ‌آهک قرار دارند.

 نفت و گاز هیدروکربن هایی هستند که به طور طبیعی، به صورت 
مایع،‌گاز‌و‌نیمه‌جامد در زمین وجود دارند.

 چنان چه در طی مهاجرت اولیه، مانعی در مسیر حرکت آب و نفت 
به وجود  را  نفتی  یافته و چشمه های  راه  به سطح زمین  نباشد،  و گاز 
می آورد. در این صورت ممکن است نفت، در‌سطح‌زمین‌تبخیر‌و‌دچار‌
به وجود آورد که  را  اکسایش‌و‌غلیظ‌شدگی‌شده و ذخایر قیر طبیعی 

نمونه ای از آن ها در استان های خوزستان و ایلام دیده می شود.
 مواد آلی در طی تبدیل رسوب ریزدانه به سنگ مادر، از طریق 

یک سری واکنش های شیمیایی به نفت خام تبدیل می شود.

مواردی  از  حرکات‌دامنه‌ای  برابر  در  احداث سازه  پایداری محل   
است که در مطالعات مکان یابی سازه ها، مورد توجه زمین شناسان است.
 مورفولوژی‌و‌پستی‌و‌بلندی‌های‌محل‌احداث‌سازه، در پایداری آن 

تأثیر قابل توجهی دارد.

مقاومت انواع سنگ ها در برابر تنش وارده، متفاوت 0 114  
است. سنگ های آذرین، می توانند تکیه گاه مناسبی برای سازه ها باشند. 

مانند پی‌سنگ‌سد‌امیرکبیر‌که‌از‌جنس‌سنگ‌گابرو است.

در 0 115 خرده سنگی،  مصالح  کاربردهای  از  یکی   
یا  سنگی  قطعات  این  است.  راه آهن  ریل های  تکیه گاه  و  زیر سازی 
بالاست، علاوه بر نگه داری ریل ها و توزیع بار چرخ ها، عمل زهکشی 

را نیز به عهده دارند. بالاست نقشی در پایداری سطح زمین ندارد.

است. 0 116 سمی  و  غیرضروری  عنصر  یک  آرسنیک،   
سنگ های  مانند  سنگ ها  برخی  و  دارد  زمین زاد  منشأ  عنصر،  این 
مسیر‌ مهم‌ترین‌ است.  آرسنیک  مثبت  بی هنجاری  دارای  آتشفشانی، 
این  به  آب‌آلوده  راه  از  انسان،  و  به گیاهان، جانوران  از زمین  انتقال‌آن 
انتقال اشاره شده است،  عنصر است )چون در سؤال به مهم ترین مسیر 
متن  به  مراجعه  به  نیازی  حتی  و  بود  خواهد   )2( صحیح  گزینهء  پس 
متن  شبیه  سؤال  در  متن  این  ندارد.  وجود  هم  کتاب  بدانید  بیشتر 
.)79 صفحهء  بدانید  بیشتر  است!  انگلیسی  زبان  مطلب  درک  سؤالات 
حدود پنجاه سال پیش، چاه های عمیق آب در بنگال غربیِ هندوستان 
می‌کردند  استفاده‌ برنج‌ مزارع‌ آبیاری‌ برای‌ آب‌ این‌ از‌ مردم‌ شد.  حفر 
که زیربنای اقتصادی آن ها را تشکیل می داد. اما این آب، مقدار زیادی 
تأثیر  تحت  غربی  بنگال  در  روستا   400 از  بیش  و  داشت  آرسنیک 
حدود 600000  و  گرفت  قرار  جهان  آرسنیک  مسمومیت  شدیدترین 
نفر دچار مرگ زودرس شدند. بعد از شیوع بیماری های فراوان در منطقهء 
بنگال غربی و بنگلادش، مطالعات انجام شده توسط زمین شناسان بر روی 
سنگ های سازندهء آبخوان های منطقه،‌وجود‌لایه‌های‌رسوبی‌حاوی‌عنصر‌
آرسنیک‌با‌رگه‌هایی‌از‌کانی‌پیریت را نشان داد که چاه ها را آلوده می کرد.

کانی های 0 117 در  این که  بر  علاوه  روی،  عنصر   
برخی  و  آهکی  سنگ‌های‌ در  دارد،  وجود  زیاد  مقدار  به  سولفیدی 
روی، شامل  کمبود  عوارض  است.  فراوان  نیز  آتشفشانی  سنگ های 
کوتاهی قد و اختلال در سیستم ایمنی بدن است. زیادی مقدار روی 

می تواند باعث کم‌خونی و حتی مرگ شود.

تنش کششی ایجادشده در این جا منجر به ایجاد 0 118  
گسل عادی شده است.

نوع‌گسل: عادی
ویژگی: 1- سطح گسل مایل است.

2- فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین یا فرودیواره نسبت 
به فرادیواره به سمت بالا حرکت کرده است.

نوع‌تنش: کششی

 


